

# 下一任是谁？土耳其泰国同步大选

埃尔多安、巴育两位政治强人遭遇最严峻挑战，谁会笑到最后仍有悬念



扫码看视频

5月14日至15日，泰国和土耳其两国举行大选，两位政坛强人——泰国总理巴育和土耳其总统埃尔多安都在寻求连任，但结果却出乎意外地一致：执政多年的两国领导人都面临着反对党的挑战。



5月14日，现任总统埃尔多安抵达土耳其伊斯坦布尔一处投票站参加投票。



5月14日，远进党总理候选人皮塔在泰国曼谷一处投票站参加投票。  
新华社 图

## 土耳其大选 意外进入“加时赛” 新“土耳其甘地”能否撼动旧王者？

当地时间5月15日，土耳其最高选举委员会宣布，由于3名总统候选人无一人得票数过半，2023年土耳其总统选举将于5月28日举行第二轮投票。土耳其最高选举委员会称，截至当地时间15日15时15分，土耳其国内的计票工作全部完成，国内选民投票率达到88.92%。现任总统埃尔多安暂获得49.51%的选票。反对党阵营“民族联盟”候选人克勒奇达尔奥卢暂获得44.88%的选票。第三名候选人奥安获得5.17%的选票。目前，海外投票箱计票工作还在继续，但即便海外选票都投给埃尔多安，也无法达到50%。

选情

根据土耳其宪法，在总统选举第一轮投票中获得50%以上选票的候选人即当选为总统，但若第一轮投票中没有候选人获得过半票数，5月28日将在第一轮中得票数最高的两名候选人之间进行第二轮投票。

规则

据半岛电视台报道，现年69岁的埃尔多安曾担任11年的土耳其总理，并于2014年8月土耳其史上首次举行的总统直选中，成功当选总统。在2014年和2018年的总统选举中，埃尔多安均在首轮投票中以超过50%的得票率直接当选。埃尔多安至今已在土耳其维持了近20年的权力控制。

焦点

但是，这一次，埃尔多安遇到了“前所未有的”挑战。选前民调显示，土耳其选民们最关心的是经济状况和震后恢复。而在此之前，土耳其国内经济疲软、高通胀和货币贬值等问题积弊已久，加之今年2月突发的地震影响，以及在难民问题上的争议，都使得民众对埃尔多安不满的情绪在此次选举前集中爆发，这是“埃尔多安人气被削弱的根本原因”。

同时，反对派的联合也对埃尔多安的统治构成了前所未有的挑战。由6个反对党组成的“民族联盟”阵营候选人克勒奇达尔奥卢竞选宣言的重心是回归“强大的议会制度”、解决库尔德人问题、遣返叙利亚难民并向欧盟和美国靠拢。74岁的克勒奇达尔奥卢在从政之前，是财政部的一名专家，曾任土耳其社会保险机构主席，以反腐言论著称，被称为“土耳其甘地”。

## 泰国大选 42岁学霸成“黑马” 英俊百万粉丝网红能否顺利组阁？

泰国选举委员会5月15日公布的选举结果显示，同为在野党的远进党和为泰党合计赢得国会下议院过半数议席。

据选举委员会公布的非正式计票结果，远进党拿下下议院151席，成为下议院第一大党。为泰党紧随其后，获得141席。远进党党魁皮塔·林乍伦拉15日在记者会上说，远进党已做好准备联合为泰党等5个政党组建联合政府，他将成为“所有人的总理”。

为泰党表示同意加入远进党领导的政党联盟，但双方尚未开启组建联盟的谈判。

在本次选举中，总理巴育·詹欧差所在的泰国人团结建国党仅获得36席。

泰国规定由上下议院议员共同选举总理，新总理将由500名下议院议员和250名上议院议员共同投票产生。总理候选人得票超过两院议员总数的一半、即375席才可当选，而上议院议员由军方指派产生，现行选举制度对与军方有关联的政党有利，对远进党和为泰党总理候选人不利。

据泰国媒体报道，出生于1980年，现年42岁的皮塔出生在一个政治世家。他的父亲曾是泰国农业和合作部的顾问，他的叔叔曾是泰国内政部部长的秘书，也是前总理他信的亲密助手。皮塔在哈佛大学攻读公共政策硕士学位，并且在求学期间得到哈佛国际学生奖学金的资助，成为第一个获此奖学金的泰国学生。

良好的形象和口才让皮塔受到年轻人的追捧和喜爱，在社交媒体上他拥有上百万的粉丝。在竞选期间，皮塔以自己的魅力和活力，唤起了泰国民众对改变的强烈愿望。

现年69岁的巴育出身行伍，在军中官至泰国陆军总司令，他2014年发动军事政变推翻英拉政府，至今已担任泰国总理9年。

美联社分析，选举结果是对泰国保守派的强烈否定，反映了年轻选民的政治诉求，他们希望限制军方对政治的影响并改革君主制。不过，新政府的具体形态尚不明朗，因为选举后的组阁谈判和幕后谈判占据了中心位置。

法新社指出，目前，军方的政治影响力不可小觑。尽管远进党和为泰党在选举中获得成功，但要组阁执政仍面临不少障碍。■综合新华社、央视等

## 环球视野

### 今起内地与澳门驾驶证互认



扫码看视频

今年2月，公安部与澳门特别行政区政府签署《内地与澳门关于互认换领机动车驾驶证的协议》，实现内地与澳门驾驶证免试互认换领。该协议于2023年5月16日正式生效。根据协议，内地与澳门承认对方核发的有效驾驶证，一方准许持有对方驾驶证的人员直接驾车或者免试换领驾驶证。互认换领的驾驶证准驾车型包括小型汽车和小型自动挡汽车。

■剪辑 李致远

### 泽连斯基发表感言时奖杯掉落



扫码看视频

当地时间5月14日，访问德国的乌克兰总统泽连斯基接受德国政府颁发的“亚琛国际查理曼奖”。他发表获奖感言时，查理曼奖杯突然掉落，泽连斯基暂停演讲，并说了声“俄罗斯人(干的)”，随后弯腰拾起。查理曼奖设立于1950年，其名称来源于有着“欧洲之父”称号的查理大帝，旨在表彰“为促进欧洲一体化作出贡献的人士”。

■剪辑 熊佩凤

### 美国一男子挑战100天水下生活



扫码看视频

5月14日，据央视网报道，为了研究长时间生活在水下对人类身心健康的影响，南佛罗里达大学教授迪图里决定挑战极限，在海底30英尺深的水下小屋度过100天。这一目标不仅将打破现有的73天水下生活世界纪录，还将为科学家们提供宝贵的研究数据。迪图里被大家称为“深海博士”，本月初搬进了位于基拉戈的一家水下30英尺的酒店。计划一直待到6月9日。

■剪辑 熊佩凤